

## 一把手 谈 人才

坚持“六措并举”

# 全方位加强台港澳人才引进工作

市委台港澳工作办公室主任 于建朝

2024年,市委台港澳办将认真贯彻落实中央和省委、市委人才工作会议精神,抢抓人才“第一资源”,紧紧围绕人才“引、育、留、用”关键环节,坚持“六措并举”,突出“以促促融、以惠促融、以情促融”,创新求变、攻坚克难,全方位加强我市对台港澳地区的人才引进工作。

用好一个人才引进机制。发挥台港澳人才引进工作机制作用,定期召开会议,加强成员单位之间的协调沟通,细化责任分工,形成工作合力,实施台港澳英才岗位开发、渠道拓展、事业托举等行动,加大服务保障和荣誉激励力度,着力解决台港澳人才引进、项目落地存在的困难和问题,推动台港澳人才引进工作高质量发展。

建好一个人才需求库。分专业、分层次、分阶段摸清烟高校、职业院校、企业对台港澳高层次人才需求底数,动态化汇总补充完善相关数据,建立全市台港澳人才需求库,为下一步有针对性地开展人才引进工作打好基础。

成立一个人才引进高校联盟。成立驻烟高校、职业院校台港澳人才引进联盟,依托海峡两岸交流基地、山东省爱国主义教育基地等平台,积极开展青年交流季、研习营等活动,加强与台港澳高校人才交流合作;利用驻烟高校、职业院校与台港澳院校建立的合作关系,实现资源共享、共用,定期开展校际师生交流互访,全方位加强人才交流合作。

开展一次走出去活动。组织相关院校、企业外出考察学习人才引进、管理等经验,研究制定符合我市实际、覆盖台湾高端领军人才、专业人才、创业青年、毕业生等各层次人才的招引政策,不断释放政策红利吸引人才。与福州、南京、苏州、厦门台协会建立台协会联盟,实现台资企业产品信息互动、产业项目互动、情感友谊互动,定期举办联谊活动,加强人才交流合作。

在台港澳高校开展一场引才推介活动。创新成立烟台市港澳经贸文化交流合作促进会、香港(烟台)经贸文化交流合作促进会、澳门(烟台)经贸文化交流合作促进会等三大协会,搭建港澳经贸交流载体,积极发挥平台载体作用,依托市政府与澳门科技大学、香港中文大学签订的战略合作协议,毕业季在两所高校开展人才引荐宣传活动。

设立一批创新创业基地。高标准打造烟台市港澳青少年爱国主义教育基地,成为港澳青少年团队来烟必打卡地。高标准打造烟台市港澳青少年文化交流基地,策划实施2项以上烟港澳青少年文化交流活动,办出特色,办出成效,打造品牌。高标准打造烟台市港澳青少年实习实践基地,加强互动交流,吸引一定数量的港澳青少年来烟实习实践。依托现有的创新创业基地、孵化中心,设立一批台港澳人才创新创业基地,成为台港澳人才来烟孵化器。

YMG全媒体记者 慕溯 整理

聚焦产业发展 “链”上聚力发力

# 服务青年人才扎根烟台扬帆烟台

团市委书记 相福亮

2024年,团市委将深入学习贯彻习近平总书记关于新时代人才工作的重要思想,认真贯彻落实市委部署要求,紧跟“9+N”制造业、16条重点产业链发展需求,“链”上集聚力量,项目化提升服务,全力为加快打造绿色低碳高质量发展示范城市和环渤海地区中心城市引才留才。

“链”上抓好人才引育。聚焦重点产业发展需要,发挥好共青团“桥梁纽带”作用,引导市内外高校学子与我市“双向奔赴”。深入开展青年学子看烟台活动,用好61处“链”上大学生实习实践基地和4条精品实习实践线路,全年提供“链”上实习实践岗位不少于3000个,组织“链”上职场体验活动不少于20场。精心打造“职”引青春公益课堂,邀请重点产业链链主企业、骨干企业HR深入各驻烟高校,结合产业发展需求,开展职业生涯规划辅导,年内组织“学子对话链上HR”活动不少于10场。扎实做好“百企千岗进校园”就业服务,年内组织不少于200家重点产业链上企业开展校园招聘活动,提供工作岗位不少于5000个,助力提升驻烟高校学子留烟率、就业率。

“链”上擦亮服务品牌。结合“链”上青年人才所需所盼,品牌化服务青年人才留在烟台、扎根烟台。聚焦青年人才婚恋需求,打造“青心烟台”品牌。市县两级团委联动,以青年群体喜闻乐见的方式举办青年联谊活动不少于50场、集体婚礼不少于2场,服务更多青年人才扎根烟台;

择优选拔10名左右公益红娘,为“链”上青年人才提供免费婚恋指导。聚焦青年人才生活需求,打造“菁英烟台”品牌。结合“链”上青年人才“衣食住行文体康美”等方面需求,扎实开展青年人才服务周活动,以高质量供给、最优质服务满足青年人才创业需求,打造“青创烟台”品牌。开设“青创路上”专题访谈,推出私人董事会,办好“青创烟台”大讲堂,年内服务青创人才5000人次以上,直接奖补青年创业典型不少于10名,带动青年创业贷款不少于5000万元。

“链”上选树青春榜样。综合运用评选树优、竞赛比武等方式,发掘一批“链”上青年典型,示范引领全市青年人才全力投身产业集群式发展热潮。评选“产业链上好青年”。聚焦现代化产业体系建设,选树一批在完善链式机制、强化链式招商、打造链式生态等方面成绩突出的青年“先锋力量”,进一步夯实产业发展青年人才基础。成立“产业链上团组织”。开展“链”上青年人才走访行动,结合产业发展需要和个人成长需求,适时成立绿色石化、清洁能源等产业集群团工委,进一步凝聚青年人才“链”上建功。开展“产业链上大比武”。结合我市汽车、电子信息等重点产业发展方向,启动市级青年创新创业大赛、青年职业技能竞赛,“以赛为媒”激发青年人才“链”上创新创业、技能提升热情。

YMG全媒体记者 慕溯 整理

# 大雪袭城 迎雪而战



烟台公路迎战风雪,保障全市普通国省道安全畅通。

YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 杜林霖 摄

城市应急指挥中心24小时在岗值守

本报讯(YMG全媒体记者 衣玉林)为应对本轮降雪,作为城市应急“大脑”,烟台市应急管理局指挥中心严格落实24小时值班值守制度,额外增加值守力量,紧盯道路交通、渔港码头和海上安全等重点行业领域,保障全市生产生活正常运行。

昨天上午9点,记者来到烟台市应急管理局指挥中心。大屏幕前,指挥中心工作人员正对全市降雪和城区主干道积雪清扫情况进行分析研判。“从上周六到本轮降雪结束,我都要在指挥中心值守。”烟台市应急管理局指挥中心负责人王秉坤告诉记者,这一轮烟台降雪,烟台市应急管理局指挥中心加派一名值班人员、两名技术保障人员,24小时坚守在工作岗位上。

“我们主要通过大屏幕监控轮巡,查看各区市道路交通、渔港码头等区域的降雪和积雪清扫情况,如有异常情况及时做出反应。”王秉坤向记者介绍,夜间冷空气除造成降雪外,

还会引起一定程度的海上大风,市应急管理局指挥中心协调市海洋渔业局和烟台海事局,及时调度渔船归港避风和客运航线运行情况,严防海上安全事故。

记者从烟台市应急管理局获悉,经调度,截至1月22日上午,全市未接到灾情报告,无因灾伤亡和倒塌损坏住房,无受灾经济损失。

城管

## 彻夜坚守,城管队员清雪保畅通



本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 摄影报道)又是一夜飘雪,又是一次坚守。2024年的第一场大雪中,烟台市、区两级城管部门彻夜值守,保障早高峰市民出行畅通。

昨天上午8时40分,记者来到莱山区观海路,道路基本见底,车辆通行顺畅。驾驶着铲车的清雪防滑队员杨磊将车开到路边,等待正在加油的同事。“凌晨3点就开始清雪了,一直到现在,我们是三辆车梯队作业,一会儿加完油之后继续工作。”杨磊告诉记者,21日下午就开始清雪防滑,一直工作到深夜,稍微休息一下之后,便再次开始作业。

“早饭啥时候吃的?”记者问。“啥时候雪停了啥时候吃。”杨磊笑着告诉记者,与同事再次上路。

同样坚守在路上的,还有市、区两级5500余名清雪防滑队员。莱山区综合行政执法局第一时间启动清雪防滑应急预案,组织清雪滚刷、U形板、大型推雪板、撒布机等各类车辆设备232台,机关干部及清雪队员400余名连续四天值班待命清雪作业,从20日凌晨4点开始组织各类清雪设备对各路段开展循环作业,截至早7点各路段见底畅通。21日继续值班待命,下午3点半开始组织车辆,设备第一时间对各路段同步开展清雪作业,确保随下随清,截至晚上6点,各路段见底畅通。当晚降雪持续加大,设备不间断循环作业,确保道路畅通。22日凌晨再降持续性暴雪,凌晨3点开始全面组织设备人员开展不间断循环清雪作业,随下随清,截至早8点,各路段基本见底畅通。

记者从烟台市城管局了解到,烟台市冬季清雪防滑工作指挥部按照预警等级,20日下午启动预警响应机制,对市区坡道、弯道、匝道、桥梁等重点点位进行定点值守,同时提前安排1000余名保洁人员上岗,优先保障好医院、市场、学校、公交站点、人行道等重点区域的积雪清扫工作。自20日下午3点30分左右,彻夜不眠,持续开展清雪作业,共出动各类车辆和设备2200余台、清雪人员5500余名。

降雪时断时续,烟台市、区两级城管部门将根据降雪情况,强化巡查值守,以雪为令、随下随清,全力应对本轮降雪,保障好交通顺畅和市民安全出行。

市场

## 寒潮来袭,“菜篮子”供应充足



本报讯(YMG全媒体记者 蓬苗 通讯员 林志浩 摄影报道)针对本轮降雪天气,烟台市超前谋划,加强货源调度。昨日,记者走访发现,目前各大超市、农贸市场米、面、油、肉、蛋、奶、蔬菜等货源充足。

昨天上午,记者来到莱山区观海路某大型超市看到,米、面、粮、油、蛋、奶、菜、果等生活必需品在货架上陈列整齐、供应正常,不少市民正在选购,秩序井然,价格稳定。“超市供应的蔬菜种类比较丰富,市民可以放心消费,按需购买。”

该超市刘经理说,超市提前部署,积极调配货源,目前已经做好了货源储备,同时针对重点品类加大运力和配送频次,并提供线上1小时送达服务,满足市民多种购物需求。

“市场存量大约有1300吨左右,能保证居民至少三天到五天的蔬菜供给。”在幸福蔬菜批发市场内,相关负责人邢军告诉记者,为了应对大雪天气,市场积极组织商户做好产销对接、提前备货等工作,并动员商户提高洋葱、白菜、土豆、冬瓜、大葱等蔬菜的日常储量,现在农贸市场蔬菜供应充足。同时,工作人员已提前准备好防冻液、清雪设备等,并实行24小时值班制度,全面开展市场清雪作业,在最短时间内清除市场内主干道积雪,全力保障蔬菜运输道路通畅。

据悉,为确保生活必需品供应充足,烟台市商务局强化市场运行监测,启动生活必需品供应日调度机制,将全市370余

家大中商场、连锁超市、农产品批发市场纳入应急保供工作体系,实行“日监测、日调度”,引导保供企业有序增加生活必需品储备。同时,受天气影响商超客流明显减少,生活必需品销售量明显下降,库存充足。海阳市、莱阳市等降雪较少的区市生活必需品运输、销售等几乎不受影响,芝罘区、莱山区等降雪较多的区市,各商超已提前增加生活必需品库存,加大了运力保障,确保生活必需品供应充足。

交通

## 部分客运站停运

我市交通运输系统多举措应对降雪天气

本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 高佳燕)大雪落烟台,为保障群众出行,烟台全市交通运输系统多举措应对降雪天气。

昨天,普通国省干线公路和农村公路累计出动清雪人员1400多人次、清雪设备640台次,撒布防滑材料3000多方。对积雪结冰路段,特别是弯道、陡坡、城市出入口等重点路段,及时开展清雪除冰工作,目前基本保持畅通。高速方面,目前荣乌高速、蓬栖高速、沈海高速全线封闭;荣潍高速郭城至吕格庄站、冯格庄站荣成方向限行两客一危、微型面包车,其他高速正常通行。

海上航运航运企业落实船舶锚地避风、缆绳加固等防范措施,安排专人巡逻值守,保障船舶停泊安全。截至昨天下午,航线正常运行。

港口企业加强现场巡查检查,落实关键设备设施的防风、防滑、防冻措施,全市各港区正常作业。

道路客运方面,19日以来,通过移动云平台向道路运输企业和从业人员连续发布6000条恶劣天气预警信息,督促加强防范、预先处置。目前,牟平、栖霞、龙口、招远、莱州等区市客运站停运;市区机场巴士保持运行,其他客运站暂缓发车。

公共交通方面,截至昨天下午,受恶劣天气道路结冰影响,公交集团对市区30多条公交线路采取局部绕行措施,其余公交线路正常运行,并将根据降雪和路面情况适时调整各公交班次。

## 以雪为令 快速出击

烟台公路保障全市普通国省道安全畅通

本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 杜林霖)1月21日,烟台市出现大范围降雪,其中六区普降中到大雪,局部暴雪,一场战风雪、保畅通的战役在全市普通国省干线上迅速拉开帷幕。

自1月19日下午,42支清雪防滑突击队伍就开始全员待命,及时检修设备,装载防滑材料,推雪铲、滚刷、平地机、撒布车等机械设备分段行驶就近停靠,提前进入备战状态,确保第一时间能上路开展清雪防滑作业。

清雪期间,公路部门严格落实24小时值班和领导带班制度,密切关注天气变化和路网运行状况,清雪防滑突击队采取“清雪滚刷+推雪铲+小型清雪机械+人工辅助”的方式,滚刷清除薄雪,推雪铲清除积雪,撒布车及时跟进抛撒防滑材料,合理安排,迅速清雪。

与此同时,公路部门不断加大公路巡查保畅力度,通过视频巡检等方式加强对全市普通国省干线公路路网动态监控、广角覆盖,通过对城市出入口、G204、G228等交通流量大的国省干线公路重点突破,对急弯陡坡、重要十字路口和事故多发路段等关键节点专人值守等多种方式,全力做好所辖路段清雪防滑工作。

截至1月22日上午8点,烟台公路共出动巡查车180辆次,人员770余人,推雪铲、滚刷、平地机、撒布箱等370台机械设备,重点路段撒布防滑材料490余吨。

下一步,公路部门将根据天气和雪情变化,进一步加强机械设备、清雪物资、应急队伍等各方面清雪力量,切实保障普通国省道畅通和市民出行安全。

## 火车站旅客放心出行

本报讯(YMG全媒体机制 杨春娜 通讯员 张健华 宋大伟)大雪袭城,昨天一早,市城管局数字化城市管理服务中心所辖市区广场进行清雪防滑作业,目前广场畅通,烟台南站、烟台站旅客可以放心出行。

工作人员介绍,烟台南站广场管理处工作人员今早5点开始清雪,出动清雪车辆1台,人员20人次,确保车辆及大学生及旅客畅通无阻。烟台站的清雪防滑工作也从当天早上5点开始,出动清雪车辆1台,人员30人次,确保车辆及大学生、旅客畅通无阻。

文化中心广场管理团队全员24小时待命值守,22日凌晨开始,集中人力、物力、机械开始集中清扫广场地面积雪,并适时根据降雪情况夜间安排专人开辟行人临时通道,现场设置“雪天路滑,防止摔倒”等公益警示牌匾,提醒行人注意,目前已累计清运积雪100余方,有效保障了市民和游客的顺利通行。